



“90后”漳浦剪纸非遗代表性传承人黄际宇创作蛇年剪纸作品——

妙“剪”生花添年味

连日来,漳州古城内黄际宇剪纸艺术工作室洋溢着浓浓的节日氛围。“90后”漳浦剪纸非遗代表性传承人黄际宇向记者展示了他精心创作的四幅蛇年剪纸作品,包括《金蛇献福》《福满四季》《福蛇献瑞》以及创新立体剪纸《三维立体蛇》。每一幅都蕴含着深厚的文化底蕴和独特的艺术创新魅力。

走进工作室,首先映入眼帘的是《金蛇献福》这幅作品。画面中央,央视蛇年春晚吉祥物巳升升活灵活现,在巳升升的原形基础上,黄际宇进行了二次创作,其蛇头蛇尾皆呈如意形状,蛇的舌头中巧妙地融入了一个福字,寓意着福运亨通。黄际宇告诉记者,这眉眼的灵感来源于三星堆文物,古朴而神秘。旁边搭配的水仙花、祥云、元宝、铜钱、蝙蝠、喜鹊、莲花等元素,各自承载着丰富的寓意:四只蝙蝠和一个福字象征着五福临门,五谷丰登;铜钱和蝙蝠寓意福在眼前,好运连连;元宝则寓意生财有道,财源广进;荷花则代表着和和美美,百年好合。

接着,黄际宇展示了《福满四季》。作品整体采用方圆构图,象征着天圆地方、天地人和的和谐理念。蛇形图案与春意盎然的自然景象巧妙结合,寓意着福运绵长,四季平安。在设计中,黄际宇将生肖蛇与经典的“柿蒂纹”和“四合如意”创新组合,配以牡丹等元素,中心如意形似葫芦,融入祥瑞的蝙蝠造型,使整幅作品既传统又新颖,寓意乙巳蛇年事事如意,福祿四季绵延。

尤为引人注目的是单层立体剪纸《福蛇献瑞》。黄际宇介绍,蛇嘴巴吐出的祥云中藏有一个福字,福字的左边部分是唐太宗李世民写的草书“平”字,右边则是书圣王羲之写的草书“安”字,两字合二为一,寓意平安是福,平平安安。作品左边部分还可以看成禾木旁,与右边的“口”字相结合,就构成了“和”字,寓意家和万事兴,和气生财。蛇身图案则融入了四季花卉等元素,使得整幅作品更加生动有趣,寓意金蛇献福,福祿四季。

此外,黄际宇还展示了他的创新立体剪纸作品《三维立体蛇》。他告诉记者,从2024年底开始,他就开始筹备生肖蛇的剪纸作品,并在传统平面单色剪纸的基础上进行了创新和突破,创作出了立体剪纸《三维立体蛇》。这种立体剪纸有单层立体、多层立体、三维立体、贺卡式立体等多种形态,而这次展示的《三维立体蛇》就是其中的佼佼者。黄际宇还表示,他手上正在创作的还有一个贺卡式立体剪纸作品,同样充满了新意和趣味。

记者注意到,黄际宇这次展示的《金蛇献福》《福满四季》两幅较大尺寸的剪纸作品也是一大亮点。他告诉记者,传统剪纸尺寸较小,而他则尝试将尺寸做大,以增强剪纸的视觉冲击力。这两幅作品不仅尺寸上有所突破,而且在艺术表现力和文化内涵上也达到了新的高度。

作为年轻一代的非遗代表性传承人,黄际宇一直注重活态传承与创新突破。他希望通过自己的作品,让更多人感受到剪纸艺术的魅力,同时也希望自己的创新能够为传统剪纸艺术注入新的活力,让更多人从作品中收获到美好、喜悦和祝福。

◎本报记者 王琳雅 文/图



黄际宇展示剪纸作品《金蛇献福》



剪纸作品《福蛇献瑞》



剪纸作品《三维立体蛇》

春节期间,长泰区武安消防救援站的执勤班长范胜增和他的队友坚守岗位,守护万家灯火——

“没有警情,就是最好的新年礼物”

在刚刚过去的蛇年春节里,有这样一群人,他们用无声的坚守,为城市的安宁保驾护航。长泰区武安消防救援站的执勤班长范胜增,就是其中的一员。

春节期间,长泰区被一片喜庆的红色包裹。除夕当天,当大多数人还沉浸在睡梦中,享受着假期的闲适时,范胜增和队友们早已开始了一天的忙碌。在范胜增的带领下,队员们熟练地检查了各类消防器材,然后进行操法训练和六熟悉演练。

“大家注意动作规范,再模拟一次商场火灾救援场景。”范胜增喊道。队员们迅速行动,按照预案,有条不紊地展开演练,一遍又一遍,不放过任何一个细节。

除了训练,隐患排查和消防宣传也是他们工作的重要内容。范胜增带领队员们穿梭在大街小巷,走进商场、社区。在商场里,他们仔细检查消防通道是否畅通,消防设施是否完好。“这个安全出口指示牌有点暗,得赶紧找人来修。”范胜增对商场负责人说道。在社区,队员们向居民们宣传消防安全知识。“大妈,春节期间家里做饭用火多,一定要注意看着,做完饭及时关燃气。”队员小张耐心地给一位大妈讲解着。居民们纷纷点头表示感谢:“你们辛



范胜增(左二)与队友开展操法训练

苦了,大过年的还为我们操心。”

除夕夜,范胜增和队友们穿着战斗服吃饭。饭桌上,大家虽有说有笑,但每个人的耳朵都时刻留意着警铃的声音。“咱们这年虽然不能和家人一起过,但守护好大家的平安,就是我们最大的幸福。”范胜增举起水杯,和队友们碰杯,大家一饮而尽。

范胜增是三明市泰宁县人,2012年12月,他怀着对消防队伍的向往,毅然投身消防救援事业。入队

13年来,他参加过各类灭火救援1000余次,营救疏散被困人员400余人,凭借着出色的表现,荣立个人三等功2次。

消防员的荣耀背后,离不开家人的默默支持。“其实我们消防员最要感谢的就是家人,最亏欠的也是

家人。很多时候家里的事情只能由他们操心忙碌,我们连最简单的陪伴都做不到。”范胜增感慨地说。2023年,他与同在消防队的消防文员叶晨瑜结婚,组建了自己的小家庭。尽管两人的工作地点相距不远,但由于工作的特殊性,他回家的时间少之又少。母亲因劳累头疼就医时,他在出警;妻子生病住院时,他在执行安保任务。这些时刻,他都不能陪在家人身边,心中的愧疚难以言表。但正是因为有了家人的支持,像范胜增这样的队员才能毫无顾虑地坚守在岗位上,为人民群众的生命财产安全保驾护航。

整个春节期间,范胜增和队友们时刻保持着高度的警惕,严阵以待。他们时刻关注着消防指挥中心的动态,随时准备应对可能出现的突发情况。幸运的是,这个春节没有发生警情。“太棒了,今年春节大家都平平安安的,没有警情,就是最好的新年礼物!”他们放弃家中的温暖和家人的陪伴,只为守护万家灯火的团圆。

◎本报记者 李润 文/图



新春送温暖

新春走村入户 情暖困难群众

本报讯(记者 肖颖婧 通讯员 吴巧能 文/图)为让辖区内的退役军人、低保困难户、孤寡老人、困难党员等特殊群体切实感受到节日的温暖与社区的关怀,近日,芗城区金鑫社区退役军人服务站与金鑫社区计生协会联合开展了入户走访慰问活动(下图),为他们送去新春的问候与祝福。

在走访过程中,工作人员与居民们促膝长谈。每到一户,工作人员都会详细询问居民的身体状况与生活情况,耐心倾听他们的难处与诉求。对于退役军人,工作人员满怀敬意地了解他们的军旅生活与退役后的适应情况,感谢他们为国家和人民所作的贡献;对于低保困难户,工作人员认真记录家庭面临的实际困难,探讨解

决办法;对于孤寡老人,工作人员嘘寒问暖,关心他们的日常起居,为他们带去生活的希望与慰藉;对于困难党员,工作人员鼓励他们坚定信念,继续发挥党员的先锋模范作用,携手共克时艰。

此次慰问活动,金鑫社区不仅为困难群众送去了米、面、油等生活必需品,还为他们送上了精心准备的新春礼包,让大家感受到实实在在的关怀。通过这次走访,社区与居民之间的距离被拉得更近,心与心之间的桥梁被搭建得更加牢固。金鑫社区负责人表示,未来将继续完善帮扶机制,整合各方资源,为困难群众提供更精准、更贴心的服务,努力解决他们在生活中遇到的各种难题,不断增强人民群众的获得感、幸福感与安全感。



浓浓节日情 关爱暖人心

本报讯(谢汉杰)浓浓节日情,关爱暖人心。近日,由东山县前楼镇退休干部协会党支部组成的春节慰问组,走访慰问了家住下岱南村的79岁林吉龙等8位退休困难老党员干部活动,向他们致以诚挚的问候和美好的祝福,关切地询问每位老同志的身体和生活、家庭情况,一再叮嘱他们要注意休息、防寒保暖,确保身体健康,并为他们一一送上春节慰问。

接着,慰问组赶到前楼村慰问现年103岁的病困老人潘素云。潘素云因病多年躺在床上,长期由现年82岁的好媳林红梅精心照顾。慰问组还赶往顶岱南村,看望困难户林阿美。林阿美现年15岁,原是西埔中学的学生,因患多种疾病多次到广州等地医院治疗,因此生活困难。当她接过慰问金时,对慰问组的关爱一再表示感谢。



男子骑车摔倒 民警暖心救助

本报讯(记者 李润 通讯员 沈哲 江爱玲 文/供图)近日,在诏安县深桥执法站附近展开了一起暖心的救助行动,民警们用行动诠释了他们的责任与担当。

事发当日12时许,交警大队深桥执法站站长谢加才突然发现距离执法站约100米处,一名男子连人带车摔倒在马路正中间。此时,周围车辆风驰电掣般呼啸而过,丝毫没有减速的迹象。摔倒的男子躺在地上一动不动,情况万分危急。

“不好,有人摔倒了,赶紧行动!”谢加才迅速下达指令。一组警力立即朝着事故现场奔去,并在距离现场50米外的地方放置好警示标识。“前方有事故,请注意减速!”民警一边用力挥舞着手中的警示棒,一边大声呼喊,以此引导过往车辆提前变道,谨慎通行,避免二次事故的发生。

与此同时,另一组警力加入救援

当中,第一时间拨通120急救电话:“喂,120吗?这里是深桥执法站附近路段,有一名骑摩托车的男子摔倒受伤,情况紧急,请你们尽快过来!”其他民警蹲下身子施救,并大声呼喊:“同志,你醒醒!能听到我说话吗?别睡啊!”同时,民警拿出随身携带的纸巾,小心翼翼地给男子擦拭脸上的血迹,并不停地安慰道:“别害怕,救护车马上就到,你再坚持一下!”

时间一分一秒过去,每一秒都揪着民警们的心。随后,120急救车赶到到现场。“快,大家搭把手,把伤者安全抬上车!”民警与医务人员紧密配合,动作熟练地将受伤男子平稳抬上救护车。目前,该受伤男子经过及时救治,已脱离生命危险。

遗失声明

▲父亲林鼓武、母亲林碧慧不慎遗失第一孩儿林坤唯的《出生医学证明》,出生证编号:M350159146,声明作废。
▲父亲陈雄伟、母亲赖惠珊不慎遗失孩儿陈淑妍的《出生医学证明》,出生证编号:V350033245,声明作废。
▲南靖县林斌、杨永琴夫妇不慎遗失第一孩儿林天铸的《出生医学证明》,证号:P350157182,声明作废。
▲漳州市芗城区钟海虹普通货运服务部不慎遗失《中华人民共和国道路运输经营许可证》正、副本,证号:闽交运管许可漳字350602201410号,声明作废。

▲芗城区柯秋燕不慎遗失《就业创业证》壹本,证号:3506020012002857,声明作废。
▲父亲连礼水、母亲李冰亮不慎遗失第二孩儿连芷萱的《出生医学证明》,出生证编号:L350448367,声明作废。
▲漳州市诏安县东旺食品冷冻有限公司职工林少玉不慎遗失《职工养老保险手册》,社会保障号:350624197204141020,声明作废。
▲漳州市龙海区紫泥镇紫泥村乡贤促进会不慎遗失漳州市龙海市民政局于2024年4月12日核发的《社会团体法人登记证书》正副本,统一社会信用代码:51350604MJB684915Y,声明作废。

▲父亲林仁平、母亲郑幼香不慎遗失第一个孩儿林瑞滨的《出生医学证明》,出生证编号:Q350086655,声明作废。
▲父亲谢艺钦、母亲陈小红不慎遗失第一孩儿谢雨恬的《出生医学证明》,出生证编号:J350297681,声明作废。
▲南靖县黄亚林(身份证号:350627196710250531)不慎遗失《福建省失业保险个人缴费凭证》壹本,声明作废。
▲漳州市东方石材有限公司职工吴学枝不慎遗失《职工养老保险手册》,社会保障号码:342823197206263720,声明作废。

声明 原址在福建省漳州市芗城区芝山镇前山村房屋,现拆迁安置于福建省漳州市芗城区前山路6号西湖前山新苑6幢1303室、前山新苑6幢1302室。今胡长峰申请上述安置房权属登记,现按漳州市芗城区不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系人如有异议,请即日起壹个月内向漳州市芗城区不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。
声明人:胡长峰
2025年2月6日

声明 原址在福建省漳州市芗城区芝山镇谢溪头村房屋,现拆迁安置于福建省漳州市芗城区谢溪路8号西湖谢溪头新苑5幢601室。今谢志煌申请上述安置房权属登记,现按芗城区不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系人如有异议,请即日起壹个月内向芗城区不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。
声明人:谢志煌
2025年2月6日

登报直通车

权威合规 专业服务 足不出户 在线办理

办理范围:
遗失声明 通知公告 祝福启事

咨询电话:
0596-2598333/2072189

扫码识别 在线办理